
豊明市教育委員会  会議録
「定例会  平成２４年１０月」

平成２４年１０月２５日（木）午前９時３０分豊明市教育委員会１０月定例会は、豊明市役所東

館３階教育委員会室に招集された。

１　応召委員は、次のとおりである。

　委　　　員　　　長  　：　山　下　徳　治　　  委員長職務代理者　 　：　堀　井　典　子 

　委　　　　　　　員  　：　青　山　佳　代　 　 委　　　　　　員　   ：　兼　子　幸　夫

　教 　 　育　　　長　　：　市　野　光　信

２　不応召委員は、次のとおりである。

　な　し

３　出席委員は、次のとおりである。

　委　　　員　　　長　　：　山　下　徳　治　　   委員長職務代理者　  ：　堀　井　典　子

　委　　　　　　　員  　：　青　山　佳　代　　　 委　　　　　　員    ：　兼　子　幸　夫 

　教　 　 育　  　長    ：　市　野　光　信

　

４　会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。

　教 　育 　部 　長　：  津　田　　潔 　　　指   導   室   長　　　： 小　出　貴　之

　学 校 教 育 課 長  ：  青　木　隆　夫　　 生 涯 学 習 課 長　　　： 吉　川　勝　美

  図　 書　 館　 長　：　神　谷　元　弘 　　指 導 室 長 補 佐　　　： 今　井　智　樹

  学校教育課長補佐　 ：  濵　島　英　生　　 文 化 会 館 長　　　　 :　鈴　木　英　樹

　福 祉 体 育 館 長　：　加　藤　金　吾　　 給食センター長　　　　 :　石　川　　広

　学校教育担当係長　 ：　近　藤　恒　明

５　欠席委員は次のとおりである

　な　し

６　本会の事務に従事したものは、次のとおりである。

 学校教育課　主査 若　井　雅　宏

　

　 本会事件は、次のとおりである。

議案

（１） 平成２５年度教職員定期人事異動方針（案）について

（２） 体育館の指定管理者制度導入について

報告

　（１）　平成２４年豊明市議会定例会９月定例月議会一般質問について

　（２）　平成２４年度豊明市教育委員会上半期事業報告について

　（３）　豊明市生涯学習講座等の託児に関する要綱の一部改正について

　（４）　（仮称）とよあけ大学協議会設置要綱の制定について

　（５）　豊明市立小中学校適正規模等検討委員会の検討状況について

　（６）　小学校通学路における緊急合同点検について
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　（７）　教育委員が兼任する各種委員について

　（８）　事業仕分け検討スケジュールについて

　（９）　三崎小学校の地質調査結果について

その他

　（１） 次回教育委員会の日程について

開 会 宣 言　午前９時３０分、１０月定例教育委員会の開催を宣言。

学校教育課長　本日の定例教育委員会に２名の方から傍聴の申し出があり、「豊明市教育委員会

　傍聴規則第２条」により、傍聴人の氏名・住所の届出がありましたので、ご報告いたします。

委員長　委員の皆さんにお諮りいたします。報告がありましたとおり、傍聴人の入室を許可して

　よろしいですか。

委　員　（承諾）

委員長　それでは、傍聴人の入室を許可いたします。

・・・傍聴人入室・・・

委員長　傍聴人に申し上げます。豊明市教育委員会傍聴規則の各条項を十分遵守して傍聴してく

　ださい。

会議録承認　前回９月定例会（９月１３日分）の会議録を承認する旨確認。

委員長報告　私からは３点報告をさせていただきます。まず１点目は、９月に行われました各小

　中学校の運動会・体育大会、１０月６日に行われました小学校陸上競技大会についてです。中

　学校の体育大会につきましては、雨天のため順延となり、平日の開催となりましたが、いずれ

　も素晴らしい秋空の下、皆さん一生懸命取り組んでいたと思います。教育委員の皆さんにも、

　各学校を回っていただき、誠にありがとうございました。次に２点目としまして、９月２５日

　に栄小学校で放課後子ども教室の開校式がございました。教育委員会として推進している放課

　後子ども教室で、双峰小学校に続く市内２校目として開校しました。今後他の学校につきまし

　ても、随時検討していくということになっておりますので、栄小学校も無事にスタートが切れ

　るとよいと思います。事務局及び学校において相互理解のうえ、進めていただければと思いま

　すので、よろしくお願いいたします。３点目は、１０月１２日に愛知駅伝の選手選考会が行わ

　れ出席してまいりました。昨年は２４位という成績でしたが、今年は１２月１日に例年どおり

　愛・地球博記念公園で愛知駅伝が開催されます。既に人選も終え、これからは各選手が調整に

　入り、１２月１日の本番に向けてスタートしたところでございます。教育委員の皆さんにも、

　ぜひ会場まで応援に行っていただけるとよいと思いますので、よろしくお願いいたします。　

　委員長報告は以上です。次に教育長報告をお願いします。

教育長報告　私からは３点報告いたします。１点目は、先ほど委員長からも報告がありました放

　課後子ども教室についてです。栄小学校で放課後子ども教室が始まり、本市では双峰小学校に

　次ぐ第２番目の教室となります。１０月４日、午後３時３０分から４時３０分ごろ訪問しまし

　たが、同教室には約２０人の児童が参加し、コーディネーター１人、スタッフ４人、ボラン

　ティア１人が運営に当たっていました。到着したときは、ちょうど学習の時間を終え、外で
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　シャボン玉作りに熱中していたところで、児童全員が楽しそうにシャボン玉を飛ばしている様

　子、それを微笑ましく見守っているボランティアの姿が印象的でした。タイミングを見計らっ

　て、コーディネーター、スタッフ、ボランティア、児童、迎えに来た保護者にそれぞれ話しを

　聞くことができました。話の内容の一例を紹介しますと、児童は「楽しい。○○ちゃんは、ど

　うしていないの？」、保護者は「子ども教室のことで、親子の会話が増えました。」とのこと

　でした。今後、豊明、唐竹小学校で放課後子ども教室の開始が予定されています。放課後の安

　心安全な子どもの居場所作り、様々な体験活動、人間関係形成のために、放課後子ども教室の

　開設を推進します。２点目は、市内中学生２名の原付バイク無免許運転による事故の事実につ

　いてです。１０月８日、午後３時３０分ごろ、市内中学生２名（以下「Ａ」、「Ｂ」と言いま

　す。）が、原付バイクを二人乗り運転していたところ、後方を走っていた他市町の中学生が運

　転するもう一台の仲間から話しかけられた際に、運転をしていたＢが、その仲間に気をとられ、

　バランスを崩し転倒したものです。ＡとＢは病院に救急搬送されました。怪我の程度は、Ａは

　骨折し入院、運転していたＢは、かすり傷で、幸いなことに命に別条はありませんでした。本

　件について、翌日開催された教頭会において指導室から事故の内容と長期不登校者の観察を怠

　らないようにと指示をしました。私見ですが、バイク・自動車は、一定の知識と技能があると

　認められた者が、許可を受けて運転できるもので、それ以外の者の運転は禁止されています。

　それは、社会秩序維持の他、自身や他人の命を守るための規制でもあると考えます。その意味

　をしっかり捉え、命は大切なもの、自分ひとりだけのものでは無いことを再認識してもらいた

　いと思います。３点目は、本年４月に行われた全国学力・学習状況調査の結果についてです。

　指導室で分析した本市の結果を報告します。まず、全体の傾向と課題についてです。小学校で

　は、国語、算数、理科ともに全国平均であり、正答数別の分布状況も全国とほぼ同様です。た

　だ、３教科とも知識を活用する能力をさらに高めていくことが課題の１つとして挙げられます。

　次に中学校では、国語、数学、理科とも全国平均を上回る結果でした。特に数学においては、

　知識も定着し、それを活用する能力においても大きく上回っています。また、理科においても

　数学と同様な結果を示しています。課題としては、特に国語の言語活動において、基礎的・基

　本的な知識・技能を適切に活用することが挙げられます。続きまして、生活習慣・学習環境に

　関する状況の主な点を申し上げます。生活習慣に関して、小学校では、朝食、起床・就寝時間

　等は、国の平均と同じですが、睡眠時間は短く、テレビ視聴やゲームの時間が短いことも特徴

　的です。他方中学校では、早寝・早起き、朝食等の習慣化はできていますが、睡眠時間が少な

　く、携帯通話やメールの利用時間が長くなっています。次に学習時間について、小学校では、

　土・日も含めて日々の予習・復習等、各自の学習時間は短く、学習塾を利用する児童は、国・

　県に比べて多くなっています。一方中学校では、平日の学習時間は少なく、土・日に多く学習

　していまして、週平均の時間から見ますと、学習習慣がついている生徒が多くなっています。

　次に規範意識について、小学校では、学校のきまりを守る等の規範意識は高くなっています。

　他方中学校では、友達との約束を守る、学校の規則を守る等の規範意識は、国・県に比べ平均

　的となっています。続きまして、自尊感情について、小学校では、将来の夢を持ったり、自己

　肯定感が高かったりするなど、国・県に比べ平均的でした。他方中学校では、自分に自信がな

　いなど、自尊感情は、国・県に比べて低くなっています。最後に言語活動や読解力についてで

　す。小学校では、言語活動や日々の読解力は、国と比べ劣っています。他方中学校では、言語

　活動・読解力はかなり低くなっています。

　教育長報告は以上です。　

委員長 ただいまの委員長、教育長報告についてご意見ご質問はございますか。

委　員　表の見方を教えてください。

指導室長　この表につきましては、１９年度から始まっておりますが、学校そのものについては豊

　明市内の学校から抽出した１校であります。これは公表されておりませんので、学校名は伏せさ

　せていただきます。国語のＡ・Ｂ、算数のＡ・Ｂ、理科とありますが、Ａというのがいわゆる基

　本的な知識、理解、技能といったものを計る内容となっています。それからＢは、それらの内容
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　を活用する能力を計るものとなっています。例えば、国語のＡ欄を見ていただきますと、平均正

　答数という欄がありますが、これはその年度に何問出題されて、その平均正答数がいくつであっ

　たかが分数の形で出ています。また、標準化得点というものがありますが、これは年度によって学習

　の難易度が多少変わりますので、全国調査のたくさんの母数の中で標準化してみると、標準が１００

　という形になり、１０１だと全国よりよく出来ていたということになります。従いまして、１９年度

　国語Ａは１００で、全国とほぼ同じということになります。このように、それぞれの学校がどのよう

　な推移かを換算します。単純に平均正答数だけで経年変化を見るのではなく、問題の難易度も考慮し

　て大よそを捉えるという見方になります。

委　員　これを見ますと、国語は１００で全国平均ということですが、先ほどの教育長報告では、言語

　能力が低いという分析でしたが、そのあたりはいかがですか。

指導室長　その問題の中でも、いろいろな要素がありますので、国語Ａの総トータルが１００でも、

　その中のもう少し細かく見ると、言語能力についてもう少し努力が必要であるということです。

委員長　他にはよろしいですか。それでは、私から１つよろしいですか。全部１００ということは、

　全部平均的であるということですか。

指導室長　豊明の抽出された学校は、全国平均と同じであるということです。例えば小学校は全部

　１００で全国の正答数と同じであるということですが、中学校を見ますと１００、１０１、１０

　２というように違いがあるということです。

委員長　これは毎回の調査で同じような傾向が出ていますか。小学校はだいたい全国平均、中学校

　になると豊明の場合は少し学力が上がるという理解でよろしいですか。

指導室長　１９年度からの結果を見ましても、おっしゃるとおり小学校では全国平均に近く、中学

　校になるとやや上回るという結果になっています。

委員長　他にはよろしいですか。（なし）いずれにしても、小学校のときには伸び伸びと、そして

　中学校に入ると少し学力の方で努力しているということがよく分かりました。さらに学力が伸び

　るように、指導室にはよろしくお願いしたいと思います。それでは、続いて議事に入ります。

　

　　　議 事 の 経 過

委員長　議案（１）平成２５年度教職員定期人事異動方針（案）について、説明をお願いします。

指導室長（資料第１号に沿って説明する。）

委員長　ただいまの議案（１）について、ご意見等はございますか。

委　員　管理職人事の降任についてですが、自ら降任を申し出た場合以外は、降任をしないという

　ことですか。

指導室長　いえ、そうではありません。教職員の評価制度があり、管理職についても当然評価を受

　けるわけであります。その評価により職務遂行能力の減退した者又は適性不十分な者については

　降任の措置がとられます。

委　員　現在、市内で同一校勤務１０年以上の教職員はいらっしゃいますか。

指導室長　今年度末で１０年になる教職員はおりますが、現時点での対象者はおりません。
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委員長　他にご意見等はございますか。（なし）では議案（１）については承認とします。

　それでは、議案（２）体育館の指定管理者制度導入について、説明をよろしくお願いします。

体育館長　（資料第２号に沿って説明する。）

委員長　ありがとうございました。それでは、議案（２）について、ご意見等はございますか。

委員長　７月３日の経営戦略会議において、指定管理者制度の民活導入を進めることが決定とあり

　ますが、決定されたものを教育委員会で諮ることの意味はどういうことですか。

教育部長　７月３日に決定されたことは、市の方針であります。この決定を受けて教育委員会の施

　設について、事務局で検討したところ、体育館に指定管理者制度を導入できるのではないかと考

　え、教育委員会で審議いただくものであります。

委　員　どこの市町も指定管理者制度のメリットというか、経費削減ばかりを重視しているように

　感じます。導入に当たってはデメリットも含め具体的な数値をもとに選定することができますか。

体育館長　指定管理者を選定するときには、経費の限度額、指定する業務範囲などを具体的に示し、

　公募を行います。応募法人等は、管理上必要な経費や具体的なサービスについてプレゼンを行い

　ます。その後に指定管理者を決定するものであります。

委員長　再度確認をしますが、指定管理者制度を採用するということの決定ではなく、来年度一年

　かけて調査研究をし、その後に決定するということですね。

教育部長　そうであります。

委　員　いずれにしても、市民サービスの向上を前提に賛成します。

　

委員長　他にご意見等はございますか。（なし）では議案（２）については承認とします。

　続きまして、報告（１）平成２４年豊明市議会定例会９月定例月議会一般質問について、説明を

　お願いします。

教育部長　（資料第３号に沿って説明する。）

委員長　ありがとうございました。議会において多くのご質問を頂いたことは、皆さんが教育を重

　視しているということだと思います。他にご意見等はございますか。（なし）では報告（１）に

　ついては承認とします。

　続きまして、報告（２）平成２４年度豊明市教育委員会上半期事業報告について、説明をお願い

　します。

指導室長、学校教育課長、給食センター所長、生涯学習課長、文化会館長、体育館長、図書館長 

（資料第４号に沿って説明する。）

委　員　小学校の外国語教育研修は効果が上がっていますか。

指導室長　小学校の英語教育の研修は、すでに数年継続して行ってきました。今後は教員が場数を

　踏んでいくということになります。

委　員　豊根村での野外活動については施設も古くいろいろ大変だと伺っていますが、いかがです

　か。
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指導室長　野外教育施設の老朽化ということもありますが、安全・安心について不安があります。

　敷地への出入り口など、施設の区画に関する設備の不備、あるいは子どもの怪我・発病時の救急

　面に大きな不安を持っています。施設改修には費用対効果の面からなかなか予算がつかない事も

　あり、他の施設利用も含めて今後の検討をしていきたいです。

委員長　他にご意見等はございますか。（なし）では報告（２）については承認とします。

　ここで、委員１名の方がご都合により退席しますので、よろしくお願いします。

　（委員１名退席）

　続きまして、報告（３）豊明市生涯学習講座等の託児に関する要綱の一部改正について、説明を

　お願いします。

生涯学習課長　（資料第５号に沿って説明する。）

委　員　料金を下げるということは、講座等の参加者を増やすということからもよいと思います。

委員長　他にご意見等はございますか。（なし）では報告（３）については承認とします。

　続きまして、報告（４）（仮称）とよあけ大学協議会設置要綱の制定について、説明をお願い

　します。

生涯学習課長　（資料第６号に沿って説明する。）

委員長　ご意見等はございますか。（なし）では報告（４）については承認とします。

　続きまして、報告（５）豊明市立小中学校適正規模等検討委員会の検討状況について、説明を

　お願いします。

学校教育課長　（資料第７号に沿って説明する。）

委員長　検討委員会には毎回教育委員も参加しているので、経過については承知しています。た

　だ、小規模校においては、少人数のよさと集団の力のバランスが大事だと思います。検討委員

　会の委員は教職員、地域住民および父兄であり当事者であります。どちらかといえば近視眼的

　な見方が強いので、教育委員会としては大局的な対応をすべきだと思います。

委員長　他にご意見等はございますか。（なし）では報告（５）については承認とします。

　続きまして、報告（６）小学校通学路における緊急合同点検について、説明をお願いします。

学校教育課長　（資料第８号に沿って説明する。）

委　員　子どもの安全と地域住民の安心のため、通学路の危険箇所については最優先で対策を実施

　してください。

委員長　他にご意見等はございますか。（なし）では報告（６）については承認とします。

　続きまして、報告（７）教育委員が兼任する各種委員について、説明をお願いします。

学校教育課長　（資料第９号に沿って説明する。）

委員長　ご意見等はございますか。（なし）では報告（７）については承認とします。

　続きまして、報告（８）事業仕分け検討スケジュールについて、説明をお願いします。

学校教育課長　（資料第１０号に沿って説明する。）
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委　員　このスケジュールでは教育委員会関係の事業について、教育委員会では検討もできないの

　でしょうか。

　

委員長　教育委員会関係の事業については、最終決定権は当然教育委員会にあります。市長部局と

　決定が異なることもあります。

教育部長　当然です。１１月の経営戦略会議の結果を皆さんに報告し、教育委員会の意見を集約し

　て経営戦略会議に報告というか通告をします。

委員長　そのようにお願いします。他にご意見等はございますか。（なし）では報告（８）につい

　ては承認とします。

　続きまして、報告（９）三崎小学校の地質調査結果について、説明をお願いします。

学校教育課長　（資料第１１号に沿って説明する。）

委　員　学校敷地内については、液状化の恐れはないということですね。

学校教育課長　そうです。

委　員　三崎池の堤防について、耐震強度はどうなっていますか。

学校教育課長　堤防の耐震強度については、関係部署が確認済みか今後調査予定があるのか、確認

　のうえ次回の教育委員会で報告します。

委員長　では、そのようにしてください。続きまして、その他（１）次回及び１２月教育委員会の

　開催について、説明をお願いします。

学校教育課長　（１１月２０日（火）午後２時００分から定例教育委員会、１２月１８日（火）

　午後２時００分から１２月定例教育委員会を開催する旨提出。協議を行っていただく。）

委員全員　（了解）

委員長　では、１１月定例教育委員会の日程については、１１月２０日（火）午後２時００分か

　ら、１２月定例教育委員会の日程については、１２月１８日（火）午後２時００分からとしま

　す。その他に何かございますか。（なし）

閉会宣言　午前１２時３５分、定例教育委員会の閉会を宣言。
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